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 Combinatorial analysis المحور الأول: التحليل التوفيقي

 .ددةمحقواند اة )نادة ما ركون محدتدة( تفقا لل ماالل اتتيا  تررري  ناارر ميييهتم بحالرياضيات من فرع هو التحليل التوفيقي 
)أت  يةيق، تالتي رسمى راكيلات روف(كليةالمونة المج) ةالمحددالمجمونة من  )مجمونة جزئية( راكيلاتتحدد لل قاندة من هذه القواند طريقة إنااء ت 

 رلك هو د اسة التوفيقييل تبالتالي يمكن القول إن الهدف من التحل افيق،تالتو ية هي التباديل تالترريبات التوفيقأبسط الأمثلة نلى التاكيلات ، ت روافقية(
 ية.تاكيلات التوفيقال

 number) الأندادنظرية  ،(algebra)الجبرتطوير فرتع أترى للرياضيات مثل لموازٍ  التوفيقيالتحليل  لان ظهو  المفاهيم الأساسية تالتطو ات في

theory)،  الاحتمالاتنظرية (probability theory)،  التوفيقيتللها مرربطة ا رباطاً تثيقًا بالتحليل. 
التي  الأنمال هذه، الحظنلى نظرية ألياب  P. (de) Fermatت  B. Pascal باسكال لفرع من الرياضيات مع نمل التوفيقيالتحليل  ظهو  ربط ا

بالتالي أ ست ت  ماتهية،ناارر مجمونة  ( منتوليفات)ال التاكيلات احتوت في نفس الوقت نلى مبادئ تحديد ندد الاحتمالات،شكلت أسس نظرية 
 .تتنظرية الاحتمالا التوفيقياليلاقة التقليدية بين التحليل 

يث ظهر  ، حيةالتوفيقمساهمة لبيرة في التطوير الماهجي للأسالي   قيفن التواف (Ars Combinatoria) في  سالته  G. Leibnizليبايز  قدم
 ." لأتل مرة يالتوفيق مصطلح "
برنولي  قبل منقدمت ( Ars Conjectandi ) فن التخمينبحثية د ست  ت قة تلان يتوفيقالتحليل الإنااء نمال التي ساهمت أيضا في الأ من أهم

J. Bernoulli. تلذلك لحساب الاحتمالاتاستخدمت ت  التوفيقيةتقد تم تضع ندد من المفاهيم  ،الاحتمالاتفكا  الأساسية لاظرية لأالذي تضع ا ،
 تكون فرنا مستقلا من الرياضيات.رتجه ل التوفيقيالتحليل طرق بدأت  تبرنولي،مع ظهو  أنمال ليبايز  يمكن القول أن

 يد أن ند س التحليل التوفيقي؟لماذا نر 
 .في لثير من الأحيان نجد مواقف يمكن فيها القيام بايء بطرق مختلفة 

  نحتاج إلى ميرفة ندد الطرق الممكاة في المجموع. طريقة،فمن أجل اليثو  نلى أفضل 

   هو الأفضل؟ماها أي تاحد ثم لم ندد الطرق الممكاة؟ أي 

 :ounting PrincipleThe Basic C المبدأ الأساسي للعد( 1

 .′𝑛𝑥𝑛 :هو يملين ميا، فإن ندد الطرق المختلفة للقيام بالةقيطر  'n بـيتم ( B) يملالإجراء ت  ةقيطر  n بـيتم ( A) يملالإذا لان إجراء 
ن ندد الطرق المختلفة للقيام فإ ةقيطر  "n بـ( يتم C) يملالإجراء ت ، ةقيطر  'n بـ( يتم B) يملالإجراء ت  ةقيطر  n بـ( يتم A) يملالإذا لان إجراء 

 ."𝑛𝑥𝑛′𝑥𝑛  :هو ميا نمال الثلاثةبالأ
 .من الحلوى أرااف 3ت السلطات،من  أرااف 4ت ،الأطباق الرئيسيةمن  أرااف 6المطانم  أحديقدم  :1مثال
 نوع(لل  مكونة من راف تاحد من)تجبة  لاتتيا الممكاة الطرق  نددلم   
، بثلاث طرق اتتيا  راف من الحلوى يتم، ت طرق بأ بعيتم  السلطاتاتتيا  راف من طرق، ت  ستةيتم ب الرئيسيةالأطباق راف من  اتتيا  :الحل 
 .طريقة 3x4x6=72الوجبة الغذائية =  ندد طرق اتتيا  إذن

 :2مثال
 ؟فيل ذلك ستطيعيبكم طريقة ، باب آتر من تالخرتج الأبواب أحدمن مرلز تجا ي الدتول لل هاام ، يريدأبواب 6مرلز تجا ي له 

الباب  غير 5الـ  الأبواب أحدمن رلز تجا ي لما من الخرتجيمكاه  طرق، في حين ستةبأي  6الـ  الأبواب أحدمن مرلز تجا ي الدتول لل ااميمكن له :الحل
 .طريقة 5x6=30=  باب آتر من تالخرتج الأبواب أحدمن مرلز تجا ي الدتول للندد طرق  إذن، طرق مسةبخأي الذي دتل ماه 

 :3مثال
 نامل؟ت فني طريقة يمكن ركوين فريق نمل مكون من مهادس ت  بكم ناملا. 44 ،فايين 3 ،مهادسين 8ييمل في شرلة 
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 .طريقة 24x3x8=576= الفريق ندد طرق اتتيا  إذن، طرق 44ـ ب يتم الياملاتتيا  ، ت طرق 3ـ بيتم  الفنياتتيا  طرق، ت  8بـ يتم  المهادس اتتيا 
 ؟55إلى  01يوجد من  5مضانفات من دد لم ن :4مثال

 )الأحاد(. في أقصى اليمين 5أت  1أنداد رحيحة تحتوي نلى هي  5مضانفات أن يلم ن الحل:
 تيا ات. 5 ، أي0،4،3،4،5،6،3،8،5أي تاحد من )اليارات( يمكن أن يكون الرقم الثاني ، ت اليمين بطريقتين في أقصىيمكن اتتيا  الرقم الأتل 

 .08= 5×  4هااك  55إلى  01من  5انفة تبالتالي مض
 . F أت E أت D أت C أت Bت أ Aبأحد الأحرف  امتبون ،011يدد طبييي أقل من بطو  الحافلات يرمز لخ، نالمداحدى  في :5مثال

 لم ندد تطو  الحافلات الممكاة؟
 طرق. 6الحرف بـ يمكن اتتيا  ، بياما تيا اً للرقم 55هااك أي أن  55إلى  0يمكن أن يكون الرقم أياً من الأ قام الطبييية من  الحل:
 .554=  6×  55 :هوالممكاة ندد تطو  الحافلات فيكون 

 ؟اليدد الإجمالي للحلولما هو ف، )نلى التوالي( من الحلول 4، 3، 4إذا لانت الأسئلة تحتوي نلى ، فأسئلة 3هااك امتحان  في ت قة :6مثال
 .لولمن الح 4لديه  الثالثحلول تالسؤال  3لديه  الثانيتالسؤال  ول،حل 4لديه  الأتلالسؤال  الحل:

 .44=  4×  3×  4اليدد الإجمالي للحلول = يكون  ليد،بتطبيق المبدأ الأساسي ل
  اتائج.اليدد الإجمالي للما هو  ميدنية،نملة ناد  مي قطية نرد ت  :7مثال

 .04=  4×  6الاتائج المحتملة هي تين فقيتم بطر ي ميدنيةنملة  مي ت  طرق 6يتم بـ   مي قطية نرد الحل:
 ؟لبرجاإلى  من ميلةندد الطرق للورول  طريقان. لمهااك  البرجللورول من سطيف إلى ت طرق ثلاث  هااكللورول من ميلة إلى سطيف  :8مثال

 .قطر  x3 4= 6= هو إلى البرج للورول من ميلةطرق الندد  الحل:

  :Permutationsتباديل ( ال2
 (.ناصرا n الـ ندد إمكانات ررري ) ررايارلك الترري  ل ةختلف( هو ندد الطرق الم)تختلف فيما بياها ناصرا nديل مجمونة بها ربا

  :Permutations without Repetitionتباديل دون تكرار الأ( 

 (.ناصرا n الـ ندد إمكانات ررري ) رراياالرلك ترري  ل ةختلف( هو ندد الطرق المتختلف فيما بياها) ناصرا nبها رباديل مجمونة 
  نستخدم لل الياارر دتن ركرا  في التباديلn (.)لل من لل 

 (هممالترري  ) باتتلاف ررري  ناصر نلى الأقل ة نن الأترىربديللل تلف  تخ. 
  مثنى مثنى تختلف فيما بياها لأن الياارر (ترري اللا يظهر نفس الياصر ألثر من مرة في )ركرا  لا يوجد. 
 لـ  دتن ركرا  لتباديليرمز لn بـ   ناصراnP. 

 ليلاقةتفق اس  تح  :                                        𝑃𝑛=𝑛! 

 .مجلدات نلى  ف 6 الـ ندد الطرق التي يمكن بها تضع، ما هي مجلدات 6تحتوي موسونة نلى  :1مثال
 .(رفالوضيه في من الستة ل حدتا طرق )اتتيا  ستةبرف المجلد نلى  أول يمكن تضع الحل:

 .(رفالوضيه في الباقية لالخمسة من  تاحد طرق )اتتيا  مسةبخرف المجلد نلى  ثاني يمكن تضع
 .وهكذا( رفالوضيه في الباقية لة  بيالأمن  تاحد طرق )اتتيا  ةبأ بيرف المجلد نلى  لثثا يمكن تضع
 6P = 720 = 1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6 = !6  هي: رفالنلى مجلدات  6 ـال إجمالي ندد الطرق التي يمكن تضع تيكون
 بحيث لا يكون هااك أسدان ميا؟ًفي رف نمو   4أسود ت  5يستطيع مد ب حيوانات ررري   طريقةكم ب :2مثال

 الحل:
 أسد نمر أسد نمر أسد نمر أسد نمر أسد



   الرياضي الإحصاء في دروس ملخص

 حمزة داودي الأستاذ: إعداد

 .طريقة 5! بـم القيام بذلك تتي، )التي فيها للمة أسد( لما في الأنلىأمالن  5أسود في  5 الـ ررري يتم 
 .طريقة 4!بـ القيام بذلك م تتي)التي فيها للمة نمر( الامو  الأ بية في الأمالن الأ بية  ررري يتم ت 

  . طريقة 4881=  4×!5! بـ يمكن ررري  الأسود تالامو أي 
 ؟جمييا زيا تهم كمختلفة يمكا طريقةكم ، بمختلفة ةايلل تاحد ماهم يييش في مد  أشخاص، 01زت  رأن  رريد :3مثال

 !𝑃𝑛=𝑛:                                          ليلاقةتفق اس  تح ،جمييا ريني )لل من لل( رباديل دتن ركرا  زيا تهم الحل:
 10P =10= !3628800                          3628800هي: أشخاص 01 الـ زت رأن  بها  إجمالي ندد الطرق التي يمكن تيكون

ــــــــــــــــ المن بين هؤلاء الأشــخاص ، مختلفة ةايلل تاحد ماهم يييش في مد  أشــخاص، 01زت  رأن  رريد :4مثال  رقندد الط لمأقا بك،  من  6هااك ، 10ـ
  أتلًا؟ كرغ  في زيا ة نائلترإذا لات  جمييا زيا تهملالمختلفة الممكاة 

 )لل من لل( رباديل دتن ركرا  (4من  4) رزت  البقية و ( 6من  6) أقا بك  رزت  الحل:
P6 P4 = 6! 4! = 720 × 24 = 17280 

 أن أضيها نلى  ف   تأ يد، نلوميديا تفلمين، را يخية أفلام 3يلمي، الخيال للفلمين ، ألانأفلام  4 هامن بيا، لأفلام DVDقرص  00لدي : 4مثال
 ؟للقيام بذلكالمختلفة  رقالط لم ندد  بجان  بيضها،الموضوع نفس قراص التي رتااتل الأبحيث ركون لل 

 :مع بيض ةكوميديال فلامالأو مع بيض تا يخيةال فلامالأو مع بيض يلميال الخيالأفلام ومع بيض  لانالأأفلام أضيها 
P4 P3 P2 P2 = 4! 3! 2! 2!= 24 x 6 x 2 x 2 = 576. 

  www.dcode.fr/permutations-generator:     أي تباديل لحسابأنظر الموقع      

 : Permutations with Repetition مع التكرار تباديلب( 

 (.تيجة التكرا ن التباديل المتاابهة احتسابدتن ) ررايارلك الترري  ل ةختلف( هو ندد الطرق المرتكر  بيض نااررها) ناصرا n مجمونة بهارباديل  
 نستخدم لل الياارر ركرا   باديل معفي التn (.)لل من لل 

 ( هممالترري  تختلف لل ربديلة نن الأترى باتتلاف ررري  ناصر نلى الأقل.) 
  رتكر ( لأن الياارر ترري الألثر من مرة في  الياارر بيض )رظهرركرا  يوجد. 
 بـ  مع التكرا  لتباديليرمز ل𝑃𝑛

𝑛1,𝑛2,…𝑛𝑘. 

 حيث 𝑛1, 𝑛2, … 𝑛𝑘 الياارر من  هي ندد مرات ركرا  لل ناصرn. 
    1= !1يمكن ندم إد اج الياارر التي رتكر  مرة تاحدة ليدم رأثيرها نلى الجداء لأن. 

  ليلاقةاتفق س  تح:                        𝑃𝑛
𝑛1,𝑛2,…𝑛𝑘 =

𝑛!

𝑛1!𝑛2!…𝑛𝑘!
 

 ؟mississauga ميسيساغا مة يمكن راكيلها من جميع أحرف للمةلللم   :1مثال
 هي رباديل مع التكرا  تحس  باليلاقة: (mississauga ميسيساغا) ندد الكلمات يمكن راكيلها من جميع أحرف للمة الحل:

         𝑃𝑛
𝑛1,𝑛2,…𝑛𝑘 =

𝑛!

𝑛1!𝑛2!…𝑛𝑘!
      

𝑃8(        1، غ=2=أ، 2=س ،2=ي، 1م=)8ندد الأحرف  ميسيساغا (أ)
2,2,2,1,1 =

8!

2!2!2!1!1!
= 5040. 

𝑃11   (m=1 ،i=2 ،s=4 ،a=2 ،g=1،u=1)11ندد الأحرف   mississauga  (ب)
4,2,2,1,1,1 =

11!

4!2!2!
= 415800. 

 :sArrangementراتيب الت( 3
 . المختا ةمع أهمية ررري  الياارر في المجمونة  ناصرا nذات من مجمونة للية ناصرا  kذات  مجمونة جزئيةلاتتيا  الممكاة  الطرقهي ندد 

 .k ≤ nمع  اناصر  nمن  مأتوذة اناصر  kبيبا ة أترى هي ندد إمكانات ررري  

http://www.dcode.fr/permutations-generator
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 :Arrangement without Repetitionراتيب دون تكرار التأ( 

 . هاتندم ركرا   المختا ةمع أهمية ررري  الياارر في المجمونة  ناصرا nذات مجمونة للية  منا ناصر  k ذات مجمونة جزئيةلاتتيا  الممكاة  الطرقهي ندد 
 .k ≤ nمع  ركرا ()دتن  اناصر  nمن  مأتوذة اناصر  kبيبا ة أترى هي ندد إمكانات ررري  

  اليااررجزء من نستخدم ركرا   دتن اري التر في(k) من الياارر الكلية n (جزء .)من لل 

 أت الاثاين ميا (هممالترري  )أحد الياارر ررري   باتتلاف رر أتااليا ة نن الأترى باتتلافرريبل رتختلف ل. 
  رتكر .لا ( لأن الياارر ترري الألثر من مرة في  الياارر نفسظهر رلا  )ركرا  يوجد لا 

 بـ ركرا  دتن اري لتر يرمز ل𝐴𝑛
𝑘  

 ليلاقةتفق اس  تح: 𝐴𝑛
𝑘 =

𝑛!

(𝑛−𝑘)!
            

 :حالات خاصة 

  لماK= n     :فإن               𝐴𝑛
𝑘 = 𝐴𝑛

𝑛 =
𝑛!

(𝑛−𝑛)!
=

𝑛!

0!
= 𝑛! = 𝑃𝑛   

  لماK= 0                    :فإن𝐴𝑛
𝑘 = 𝐴𝑛

0 =
𝑛!

(𝑛−0)!
=

𝑛!

𝑛!
= 1   

  لماK= 1                    :فإن𝐴𝑛
𝑘 = 𝐴𝑛

1 =
𝑛!

(𝑛−1)!
=

𝑛(𝑛−1)!

(𝑛−1)!
= 𝑛   

 www.dcode.fr/partial-k-permutations:     أي تراتيب لحسابأنظر الموقع 

 ؟ألوانا مختلفة قطع قماش ملونة 3من قماش قطع  3باستخدام  هيمكن راكيل انلملم  :1مثال
 التكرا ( دتنممكن إذن رراري  غير )جزء من لل تالترري  مهم تالتكرا   يلمالتاكيل للوان الأ مختلفة قطع قماش 3من  3نختا  : الحل

𝐴𝑛
𝑘 =

𝑛!

(𝑛−𝑘)!
            𝐴7

3 =
7!

(7−3)!
=

7!

4!
=

5040

24
=                          .401ها هو: يمكن راكيلندد الأنلام التي    210

 ساند؟قائد تقائد م تا يخ أنلانبين في لرة السلة  8فريق مكون من بكم طرية يمكن ل :2ثالم
 

كن ، بكم طريقة يمفقط الســــــائقون الياــــــرة الأتائل الذين ييبرتن تط الاهاية يكســــــبون نقا  البطولة، ســــــائق 44هااك ، 0ســــــباق الفو مولا  في :3مثال
 للمتسابقين لس  الاقا ؟
𝐴𝑛 :          تالتكرا  غير موجودأي جزء من لل تالترري  مهم  44من  01 لس  الاقا  يتم بفوز

𝑘 =
𝑛!

(𝑛−𝑘)!
 

𝐴22
10 =

22!

(22 − 10)!
=

22!

12!
= 2346549004800 

 : with RepetitionArrangementمع التكرار  راتيبالتب( 

المختا ة تإمكانية مع أهمية ررري  الياارــــــر في المجمونة  ناصــــــرا nذات نة للية من مجمو ناصــــــرا  kذات  مجمونة جزئيةلاتتيا  الممكاة  الطرقهي ندد  
 . ركرا ها
  ركرا   مع اري التر في(نستخدم جزء من اليااررk)  من الياارر الكليةn ()مع  جزء من للk ≤ n. 
 أت الاثاين ميا (هممالترري  )أحد الياارر ررري   باتتلاف الياارر أت ة نن الأترى باتتلافرريبتختلف لل ر. 
  ( لأن الياارر رتكر .ترري الألثر من مرة في  الياارر نفسظهر ر قد )ركرا  يوجد 

  بـ تكرا ال معاري  يرمز للتر𝑒𝑟𝐴𝑛
𝑘  

 ليلاقة:  تفق اس  تح                                            𝑒𝑟𝐴𝑛
𝑘 = 𝑛𝑘    

 ؟هارفكماية يمكن راكيلها لحأ قام(  سر )من أ بيةللمة لم   مثال:

http://www.dcode.fr/partial-k-permutations


   الرياضي الإحصاء في دروس ملخص

 حمزة داودي الأستاذ: إعداد

 سر )جزء من لل تالترري  مهم تالتكرا  ممكن إذن رراري  مع التكرا (الللمة تاكيل  لأ قام  4ماها  تا نخ( 5 إلى 1من ) أ قام 01هااك  :الحل
𝑒𝑟𝐴𝑛

𝑘 = 𝑛𝑘      𝑒𝑟𝐴10
4 = 104 

 :Combinations التوافيق( 4

أهمية ررري  الياارر في المجمونة ندم  مع( k ≤ n) ناصرا nذات من مجمونة للية ناصرا  kذات  مجمونة جزئيةلاتتيا  الممكاة  رقالطهي ندد 
 .المختا ة

 : Repetitionwithout Combinationsتكرار  دونالتوافيق أ( 

أهمية ررري  الياارر في ندم  مع ناصرا nذات من مجمونة للية  ناصرا kذات  مجمونة جزئيةلاتتيا  الممكاة  الطرقهي ندد التوافيق دتن ركرا   
 .هاالمختا ة تندم ركرا  المجمونة 
  ركرا   دتنالتوافيق في(نستخدم جزء من اليااررk)  من الياارر الكليةn ()مع  جزء من للk ≤ n. 
  نلى الأقل )الترري  لا يهم(الياارر أحد  نن الأترى باتتلاف روفيقةتختلف لل. 
  ( لأن الياارر لا رتكر .ترري الألثر من مرة في  الياارر نفسظهر لا ر )ركرا  يوجد لا 

 بـ  ركرا  دتنلتوافيق يرمز ل 𝐶𝑛
𝑘     

 ليلاقةتفق اس  تح:              𝐶𝑛
𝑘 =

𝑛!

(𝑛−𝑘)!𝑘!
    

    𝐴𝑛
𝑘 = 𝑘! 𝐶𝑛

𝑘 = 𝑘!
𝑛!

(𝑛−𝑘)!𝑘!
=

𝑛!

(𝑛−𝑘)!
            𝐶𝑛

𝑘 =
𝐴𝑛

𝑘

𝑘!
=

𝑛!

(𝑛−𝑘)

𝑘!
=

𝑛!

(𝑛−𝑘)!𝑘!
 

 :حالات خاصة 

  لماK= n                    :فإن𝐶𝑛
𝑘 = 𝐶𝑛

𝑛 =
𝑛!

(𝑛−𝑛)!𝑛!
=

𝑛!

𝑛!
= 1   

  لماK= 0                    :فإن𝐶𝑛
𝑘 = 𝐶𝑛

0 =
𝑛!

(𝑛−0)!0!
=

𝑛!

𝑛!
= 1   

  لماK= 1                    :فإن𝐶𝑛
𝑘 = 𝐶𝑛

1 =
𝑛!

(𝑛−1)!1!
=

𝑛(𝑛−1)!

(𝑛−1)!
= 𝑛   

                                                      𝐶𝑛+1
𝑘+1 = 𝐶𝑛

𝑘 + 𝐶𝑛
𝑘+1    

 باسكال مثلث Pascal's Triangle 

(𝑎 + 𝑏)𝑛 = ∑ 𝐶𝑛
𝑘𝑎𝑘𝑏𝑛−𝑘

𝑛

𝑘=0

 

2𝑛 = ∑ 𝐶𝑛
𝑘

𝑛

𝑘=0

 

0 = ∑(−1)𝐾𝐶𝑛
𝑘

𝑛

𝑘=0

 

 

 . kمع قيمة  nيكفيك الذهاب إلى رقاطع قيمة لميرفة قيمة التوفيقة 
𝐶𝑛+1من تلال 

𝑘+1 = 𝐶𝑛
𝑘 + 𝐶𝑛

𝑘+1 يمكاك المال الجدتل بالقيم التي رريد 

 

(1)  
… 7 6 5 4 3 2 1 0    k 

n    
        0 1 

(2)         1 1 1 
      1 2 1 2 

(3)       1 3 3 1 3 
    1 4 6 4 1 4 

    1 5 10 10 5 1 5 
  1 6 15 20 15 6 1 6 

  1 7 21 35 35 21 7 1 7 
. . . 

. . . 
. . . 

. . . 
. . . 

. . . 
. . . 

. . . 
. . . 

. . . 

 ؟مبا اة ستلي  إذا لان لل لان  لابد أن يواجه جميع الماا لينلم  اطرنجنار أشخاص في ماافسة لل كشا   :1مثال
   ركرا  دتنروافيق  أي (الترري  غير مهم تالتكرا  غير ممكن)جزء من لل ت  01من  4لل مبا اة رتطل  لانبان أي  :الحل



   الرياضي الإحصاء في دروس ملخص

 حمزة داودي الأستاذ: إعداد

     𝐶𝑛
𝑘 =

𝑛!

(𝑛−𝑘)!𝑘!
      𝐶10

2 =
10!

(10−2)!2!
=

10𝑥9

2𝑥1
= 45                                              

 مبا اة. 45ستلي  

 أشخاص؟ 4 أشخاص تمجمونة من 3أشخاص تمجمونة من  5بكم طريقة يمكن ليار أشخاص أن يتفرقوا إلى مجمونة من  :2مثال
 ؟(4البقية ) من 4ة الثالث مونةالمجت  (5البقية )من  3تالمجمونة الثانية  01من  5 باتتيا  مونة الأتلىالمج رتاكل :الحل 

 .ركرا  دتنروافيق  أي (الترري  غير مهم تالتكرا  غير ممكن)جزء من لل ت 
     𝐶10

5 . 𝐶5
3. 𝐶2

2 =
10!

(10−5)!5!

5!

(5−3)!3!

2!

(2−2)!2!
= 252𝑥10𝑥1 = 2520. 

 www.dcode.fr/combinations:     أي توافيق لحسابأنظر الموقع                                                        طريقة. 4541يمكاهم أن يتفرقوا بـ 

 :Combinations with Repetitionمع التكرار  التوافيقب( 

أهمية ررري  الياارر في ندم  مع ناصرا nذات لية من مجمونة لناصرا  kذات  مجمونة جزئيةلاتتيا  الممكاة  الطرقهي ندد  التوافيق مع التكرا 
 .المختا ة تإمكانية ركرا هاالمجمونة 
  التوافيق مع التكرا في (نستخدم جزء من اليااررk)  من الياارر الكليةn (.)جزء من لل 

  أحد الياارر نلى الأقل )الترري  لا يهم( نن الأترى باتتلاف روفيقةتختلف لل. 
  ( لأن الياارر رتكر .ألثر من مرة الياارر نفسر ظهر قد )ركرا  يوجد 

 بـ  تكرا ال معلتوافيق يرمز ل   𝐾𝑛
𝑘 

 ليلاقةتفق اس  تح:              𝐾𝑛
𝑘 =

(𝑛+𝑘−1)!

(𝑛−1)!𝑘!
    

 :تمارين
  ؟اليرض  مول في اسيرهطرق لم ندد ت الفرقة في ثلاث رفوف،    اس إذا ،ثقافي في مول نضو  41من  ىموسيق ةفرقراا ك  (0

 ؟يااداله ا يتتا كيمكا طريقةكم ب ،من الهدايا الست ثلاثةاتتيا  ماك طل  ، ت في رادتقهدايا  6أحضر قري  لكم  (4
المياية  ولاياتال، بكم طريقـة يمكاهم اتتيا  ة يودتن زيـا تهـايـتلا 3هاـاك  ،هـذا اليـام تلايـات ثلاثللقيـام برحلات إلى  تإســـــــــــــــلام أنيسطط يخ (3

 ذا قر ا المكوث أسبوع تيومين تيوم تاحد نلى التوالي في لل تلاية هل يتغير ندد الطرق؟؟ إرحلاتالب

 القطع في الآلة؟  ضعك ت يمكا ةقيكم طر بدج،  41دج تقطية 01قطع  3دج ت5ج، إذا لان ميك قطيتين د  60سير نلبة نصير هو  في آلة بيع (4

 ؟لرة قدم الصالات في ليبة  لانباً إلى فريقين من ستة لانبين 04يمكن رقسيم  ةقيطر كم ب (5
هذه ن فرق م رـــــــــاحبا المرلز الأتل تالثانييتأهل  ،رتألف مجمونة دت ي أبطال أت تبا من أ بية فرق هي أيالس تبرشـــــــــلونة تســـــــــيلتيك تدت  وند (6

 أن يمكن ةقيطر كم مونة؟ بفي هذه المج يكون الفريقان المتأهلانأن  يمكن ةقيطر يكون ررري  هذه المجمونة؟ بكم  أن يمكن ةقيطر ، بكم المجمونة
 يكون متصد  )الأتل في الترري ( هذه المجمونة تتريفه )الثاني في الترري (؟

 (.20P =22!) العرض طرق سيرها في موكبعدد  (1

𝐶6طريقة (22)يا بـ ادهال اريختايمكن  (2
3

. 

 (.210يصبح عدد الطرق ) ( طريقة،35بـ) رحلاتالباختيار الولايات المعنية  يمكن (3

𝑃6 (60القطع في الآلة هو ) ضعو طرق د عد (4
3,2,1

 . 

𝐶12طريقة (924)بـ لاعباً إلى فريقين من ستة لاعبين  12يمكن تقسيم  (5
6 𝐱 𝐶6

6. 

𝐶4طرق (6) يكون التأهل في هذه المجموعة بـيمكن أن ة، و قيطر  (4P =24 = !4) يكون ترتيب هذه المجموعة بـ يمكن أن (6
𝐴4طريقة 12بـ  متصدر هذه المجموعة ووصيفهيكون  يمكن أن ،2

2. 

http://www.dcode.fr/combinations

